

同舟共进 逐浪前行

—2025年中国与东盟合作提质升级

新华社记者 李富玉

国际观察

自东盟进口干鲜瓜果产品超100亿美元,占自全球进口的三分之二以上。

中国还与印度尼西亚、越南、马来西亚等东盟国家,强化在人工智能、数字经济、绿色经济等新兴领域合作,以创新驱动发展开辟新前景。

从中老铁路“黄金大通道”效应持续放大到雅万高铁平稳运行带动沿线经济发展,一个个互联互通项目串联起区域繁荣的新图景;中马“两国双园”、中印尼“区域综合经济走廊”、中新苏州工业园等重点项目和园区建设稳步推进,进一步促进产业链深度融合,助力区域经济社会繁荣发展。

东盟秘书长高金洪说,通过持续对话、共同愿景和集体努力,东盟与中国不断加深合作,为地区带来稳定、安全与发展新机遇,使共同愿景真正转化为惠及人民的实质性成果。

经贸合作再升级

10月27日,广西柳州市、广西汽车集团车辆事业部总装车间,3辆新能源物流车、3辆高尔夫球车以及2辆“黄金小卡”缓缓驶下生产线,即将发往越南。这一天,广西汽车集团向东盟出口的第5000辆整车发车,成为中国—东盟自贸区建设取得丰硕成果的缩影。

10月28日,中国—东盟自贸区3.0版升级议定书在马来西亚吉隆坡签署。中国与东盟经贸合作水平再次升级,双方合作进入制度化的新阶段。

广西汽车集团创新发展部总监奉雪说,中国—东盟自贸区3.0版升级议定书的签署,将为中国企业拓展东盟市场带来前所未有的新机遇。

中国—东盟自贸区3.0版升级共涵盖9个领域,包括数字经济、绿色经济、供应链互联互通、标准和技术法规与合格评定程序、卫生与植物卫生措施、海关程序和贸易便利化、竞争和消费者保护、中小微企业、经济技术合作。

议定书的签署标志着中国与东盟自贸合作和区域经济一体化进程将从传统贸易投资自由化便利化领域拓展至数字、绿色、标准、产业链等新领域。

“对印尼等东盟成员国而言,这份议定书有助于在开放、基于规则的框架下提升竞争力,吸引可持续投资并加强区域一体化。”印尼工商会中国委员会主席加里巴尔迪·托希尔说。

中国—东盟自贸区建设一路走来,如今的3.0版是双方深化区域经济一体化的新成果,也开辟了区域经济合作的新范式。在外交学院国际经济学院副教授何敏看来,议定书将进一步破除经贸壁垒,实现规则对接与标准互认,为双方经济增长带来长期稳定的制度红利。

共植“中国—东盟友谊树”

12月9日傍晚,马来西亚马六甲鸡场街。锣鼓齐鸣,南狮开道,中国、马来

西亚以及东盟人士巡游街区,共植“中国—东盟友谊树”。随着2024—2025中国—东盟人文交流年闭幕式系列活动的举行,人文交流年迎来圆满收官。

两年来,中国和东盟各界携手举办近200场高水平、高成效、高人气的人文交流活动,促进双方民众人文相亲、民心相通,形成广泛社会效应,为共建“五大家园”奠定坚实社会基础。

中国推出“东盟签证”,同新加坡、泰国、马来西亚三国全面互免签证,与文莱互予对方公民免签待遇,让中国与东盟民众实现走亲戚般的往来。

从青年互访到教育合作,从大幅上升的双向旅游人数到不断开展的文化节庆活动,中国与东盟不断拓展民心相通渠道,双方民间情感联结更加牢固。

从“下南洋”的麻辣味道到昆明的几十家泰拳馆,再到风靡东南亚的中国微短剧,中国东盟人文交流步伐日益加快,带动产业合作,为区域合作增添亮色。

回眸2025年,中国与东盟始终以务实合作应对挑战,以开放姿态拓展未来,勾勒出迈向构建更为紧密的中国—东盟命运共同体的清晰图景。

展望2026年,中国与东盟将迎来双方建立全面战略伙伴关系五周年。“期待东盟与中国继续加强合作,共建一个和平稳定、共享繁荣、充满活力的地区。”马来西亚国会上议院议长阿旺·比米对东盟与中国携手共进充满信心。

(新华社雅加达12月17日电)

寰宇纵览

联合国秘书长呼吁

缓和也门紧张局势



联合国秘书长古特雷斯17日向安理会闭门会议通报也门局势后举行记者见面会,呼吁各方保持最大限度的克制,缓和也门紧张局势,通过对话解决分歧。

图为12月17日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯(中)在记者见面会上讲话。

新华社发(联合国供图/埃瑟金德尔·德贝贝 摄)

芬兰总理发表声明

就个别议员的冒犯性言论道歉

新华社赫尔辛基12月17日电

芬兰总理奥尔波17日发表声明,就近期个别议员的冒犯性言论道歉。芬兰驻中国、韩国、日本大使馆在社交媒体账号分别以三国语言发布了奥尔波的声明。声明没有明确道歉对象。

奥尔波在声明中写道:“对于近期个别议员在社交媒体上发表的冒犯性言论,我深表诚挚歉意。这些言论与芬兰倡导的平等与包容的价值

观背道而驰。”

此前,“芬兰小姐”莎拉·扎夫斯因扮丑、恶意丑化亚洲人,陷入种族歧视风波。“芬兰小姐”组织方随后召开发布会,取消其“芬兰小姐”头衔。芬兰个别右翼政客随后也在社交媒体上发布扮丑照片。

奥尔波的声明说:“执政党各议会党团的领导人已就个别议员的行为进行了讨论。各党团领导人共同谴责这种侮辱性和不当行为。”

比利时首相质疑

欧盟动用俄资产援乌方案

新华社布鲁塞尔12月18日电

(记者丁英华 张馨文)比利时首相德韦弗18日在联邦议会说,欧盟就动用被冻结俄罗斯资产为乌克兰融资的方案提出的担保“仍不足”,比利时不会接受由本国“独自承担”风险与责任。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后,西方国家冻结俄罗斯约3000亿美元海外资产。其中,欧盟冻结俄罗斯中央银行价值约2100亿欧元的资产。欧盟境内约90%被冻结俄资产由总部设在比利时布鲁塞尔的欧洲清算银行控制。

比利时联邦议会众议院官方18日发布的视频显示,德韦弗对议员说,尚未看到足以说服比利时同意的最终文本,希望在即将召开的欧盟峰会上能拿到更明确的文件。

他说,相关做法在国际法层面存疑,还可能削弱金融市场对欧洲的信任,并损害欧洲清算银行的信誉。

本月18日至19日,欧盟峰会在布鲁塞尔举行。欧盟领导人计划在峰会上就动用俄罗斯被冻结资产援助乌克兰进行讨论。俄方多次表示反对欧盟未经俄方同意处置俄主权资产,警告将予以反制。

波兰:

防控非洲猪瘟



据外媒报道,彼得库夫-特雷布纳尔斯基地区是波兰最大的生猪养殖中心,近期该地区发现数头死亡野猪感染非洲猪瘟。

图为12月17日,在波兰罗兹省米莱约维采附近,波兰国土防御部队士兵搜寻感染非洲猪瘟的野猪尸体。

新华社/欧新

特朗普将公布美联储主席提名

舆论不看好美经济形势

新华社记者 刘亚南 熊茂伶

美国总统特朗普17日晚发表全国电视讲话时说,将很快宣布下一任美国联邦储备委员会主席的提名人选,并表示所提名的候选人需“支持大幅降低利率”。

多家媒体报道,特朗普仍在考察候选人。他在17日面试了美联储理事克里斯托弗·沃勒。此前,特朗普在12日表示,美联储前理事凯文·沃什是下一任美联储主席职位的头号候选人,白宫国家

特朗普还表示,住房抵押贷款还款

金额会进一步下降,将在2026年初公布“美国历史上最激进的”住房改革计划。

在讲话中,特朗普将美国高通胀等经济问题归咎于前任政府,并称自己正加以解决。但近来多项调查显示,由于生活成本高企,美国民众对本国经济前景并不乐观,对特朗普在经济问题上的应对举措不满。

美国全国广播公司14日报道,美国

民众对通胀和生活成本仍感担忧,民调显示这在购物、节日开支等日常消费决策方面“尤为明显”。64%的美国民众认为,美国“正走在错误的道路上”。

美国《政治报》杂志11月民调显示,近半受访者表示美国的生活成本状况是“有记忆以来最糟的”。

诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼17日在一篇文章中说,美国经济数据已经足够疲软,令人严重担忧“经济衰退正在逼近”。这与特朗普描绘的乐观图景“全然不符”。

美国《华尔街日报》16发布的文章指出,作为选民关心的问题,经济问题已成为关乎特朗普“最不利的议题之一”。

(新华社纽约12月17日电)

美国总统特朗普17日晚发表全国电视讲话时说,将很快宣布下一任美国联邦储备委员会主席的提名人选,并表示所提名的候选人需“支持大幅降低利率”。

多家媒体报道,特朗普仍在考察候选人。他在17日面试了美联储理事克里斯托弗·沃勒。此前,特朗普在12日表示,美联储前理事凯文·沃什是下一任美联储主席职位的头号候选人,白宫国家

特朗普还表示,住房抵押贷款还款

金额会进一步下降,将在2026年初公布“美国历史上最激进的”住房改革计划。

在讲话中,特朗普将美国高通胀等经济问题归咎于前任政府,并称自己正加以解决。但近来多项调查显示,由于生活成本高企,美国民众对本国经济前景并不乐观,对特朗普在经济问题上的应对举措不满。

美国全国广播公司14日报道,美国

特朗普还表示,住房抵押贷款还款

金额会进一步下降,将在2026年初公布“美国历史上最激进的”住房改革计划。

在讲话中,特朗普将美国高通胀等经济问题归